



Обзор-дайджест прессы Африки южнее Сахары: 11-30 марта 2024 г. № 16 (62)

Дайджест охватывает новостные публикации, выпущенные СМИ государств Африки южнее Сахары период с 11 по 30 марта 2024 г.

Основные новостные сюжеты

В прошедшие две недели основное внимание африканских СМИ ожидаемо было приковано к двум новостным сюжетам — к президентским выборам в России (15-17 марта 2024), а также к теракту в Подмосковье (22 марта 2024), в связи с которым весь континент выразил соболезнования и поддержку российскому народу.

Кроме того, некоторые крупные СМИ региона следили за процессом принятия резолюции, призывающей к прекращению огня в секторе Газа, и действиями России. Был опубликован ряд материалов, посвященных сотрудничеству России и КНДР, а также политике России на африканском направлении (особенно в контексте сотрудничества с Мали, Нигером и Буркина-Фасо) и взаимодействию в рамках БРИКС. Не осталась без внимания и передача африканским странам российской гуманитарной помощи (зерно и удобрения).

Промежуточные выводы: к сожалению, для подавляющего большинства африканских СМИ основным источником информации о событиях в России остаются западные медиа (Reuters, Associated Press, Agence France-Presse и др.). И президентские выборы, и теракт в «Крокус Сити Холле» освещались в основном со слов этих изданий, что предопределило, в частности, крайне критические оценки уровня проведения выборов и состояния демократии в России. На этом фоне выделялись, например, сделанные в положительном ключе публикации медиа Зимбабве, чьи наблюдатели присутствовали на выборах и делились собственными впечатлениями.

В отношении теракта в Подмосковье африканские СМИ отмечают, что США и Россия в настоящий момент придерживаются разных точек зрения относительно предполагаемых заказчиков преступления, однако предпочитают не вмешиваться и не вставать на чью-либо сторону.

Остальные публикации, за небольшими исключениями, как правило, не носят оценочного характера и информируют о внешней политике России на различных направлениях. Традиционно в позитивном ключе воспринимается деятельность БРИКС (с учетом расширения членства и вовлечения африканских стран все чаще речь идет о БРИКС+).

Дайджест подготовлен консультантом ПИР-Центра Анатолием Щёкиным в рамках проекта «Глобальная безопасность: взгляд из России — для молодежи по всему миру» (при поддержке Фонда президентских грантов).

Jornal de Angola

16.03. Владимир Путин на пути к пятому президентскому сроку

С сегодняшнего дня и до воскресенья 112 миллионов российских избирателей придут на избирательные участки. Прогнозы говорят о том, что Владимир Путин, который правит страной уже на протяжении 25 лет, вновь будет переизбран на пятый срок.

Хотя результат выборов практически предрешен, Константин Калачев, политолог и бывший советник Кремля, объясняет, что у президентских выборов в России есть своя цель. Внутри страны голосование призвано легитимизировать власть президента и продемонстрировать единство народа. На внешнем уровне нужно показать, что Путин проводит [внешнюю] политику, опираясь на требования населения. Продемонстрировать единство президента и российского большинства, чтобы развеять любые иллюзии Запада.

В четверг [14 марта], за день до открытия избирательных участков по всей стране, Европейский союз (ЕС) и НАТО заявили, что президентские выборы в России не будут ни свободными, ни справедливыми. Несколько противников Путина призвали Запад не признавать результаты выборов.

/Представлено в сокращении/

18.03. Путин побеждает на президентских выборах в России, набирая 87,8% голосов

Первые прогнозы опубликовал Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), сообщает Reuters. Победа президента России стала самой уверенной в истории — показатели выше, чем 76,7%, полученные на выборах 2018 г.

Голосование ознаменовалось несколькими акциями протеста россиян, которые хотели продемонстрировать свое недовольство правлением Путина. Вдова Алексея Навального, российского оппозиционера, умершего около месяца назад, призвала избирателей собраться на избирательных участках в 12:00 в знак протеста. Кроме того, за последние несколько дней в некоторых местах в России были зафиксированы беспорядки, в ходе которых производились аресты. Среди них — поджоги урн для голосования и попытки облить их зеленой краской.

В субботу российские власти сообщили, что только в пятницу, в первый день президентского голосования, избирательная инфраструктура стала объектом около 90 000 кибератак.

/Представлено в сокращении/

21.03. Путин хочет крепкого сотрудничества между ЕАЭС и БРИКС

Президент России Владимир Путин призвал к более тесному сотрудничеству между странами Евразийского экономического союза и БРИКС, подчеркнув потенциальную синергию и взаимную выгоду между этими двумя организациями, в том числе в рамках китайской инициативы «Один пояс, один путь».

Путин также предложил изучить возможности сотрудничества в банковской сфере с учетом интересов стран-членов как ЕАЭС, так и БРИКС.

Российский лидер отметил потенциальные преимущества выдвижения совместных предложений, укрепления связей и использования общих экономических интересов, приведя в качестве примера существующее между Россией, Казахстаном, Беларусью и странами БРИКС сотрудничество.

/Представлено в сокращении/

23.03. Ангола осуждает террористическую атаку в России

Ангола сегодня решительно осудила террористическую атаку в концертном зале 22 марта в Подмосковье, в результате которой пострадали десятки беззащитных граждан.

В заявлении, опубликованном Министерством по связям, правительство Анголы «выражает возмущение этим чудовищным преступлением, которое ни под каким предлогом не может быть оправдано и заслуживает самого решительного и твердого осуждения».

/Представлено в сокращении/

24.03. Россия задержала 11 человек, причастных к терактам

Российское правительство объявило в субботу об аресте 11 человек в связи с пятничным нападением на концертный зал на окраине Москвы. Ответственность за нападение взяло на себя «Исламское государство»*. Ранее Украина опровергла причастность к теракту, а киевские спецслужбы обвинили Кремль в организации акции, чтобы обвинить Украину и оправдать «эскалацию» войны, сообщает АРР.

США, осудившие теракт, считают, что ответственность за нападение в Москве несет афганское отделение группировки «Исламское государство» (ИГИЛ-К), сообщила газета New York Times.

Правительство США уже предупреждало о возможном нападении на места скопления людей через свое посольство в Москве 7 марта и рекомендовало американским гражданам избегать больших собраний, что было преуменьшено российскими лидерами.

/Представлено в сокращении/

26.03. Россия отрицает версию США о теракте

Официальный представитель МИД России Мария Захарова опровергла заявление США, поставив под сомнение американскую версию об ответственности «Исламского

государства»* за теракт в «Крокус Сити Холле» в Красногорске, Подмосковье, в пятницу. Мария Захарова считает аргументы Вашингтона по поводу московского теракта смешными.

/Представлено в сокращении/

29.03. Россия отрицает намерение напасть на Европу

Президент России Владимир Путин назвал «полным бредом» заявления Запада о том, что Россия готовится напасть на Европу.

Российский лидер отметил, что «сателлиты Соединенных Штатов Америки боятся большой и сильной России», но заверил, что у них нет причин для страха.

/Представлено в сокращении/

Бенин



10.03 Москва планирует развивать сотрудничество с Африкой в неожиданной области

Россия укрепляет свои отношения с рядом африканских стран, особенно в Сахеле, устанавливая партнерские отношения в таких ключевых секторах, как безопасность и оборона. Такие страны, как Буркина-Фасо, Мали и Нигер, входят в число тех, кто расширяет сотрудничество с Москвой, стремясь к укреплению национального суверенитета и диверсификации своих международных альянсов.

На этом фоне в ходе конференции «Здоровье и суверенитет» в Уагадугу обозначилась неожиданная область сотрудничества между Россией и Африкой — здравоохранение. Денис Дегтерев, один из ведущих российских чиновников, поделился видением страны в отношении укрепления российской фармацевтической промышленности, особенно в ответ на западные санкции. Такой подход соответствует стремлению Москвы поддержать африканские страны в повышении их самодостаточности в области здравоохранения, особенно в условиях недоверия к западной фармацевтической промышленности.

В условиях меняющегося геополитического ландшафта, когда африканские страны стремятся диверсифицировать свои международные отношения, Россия позиционирует себя в качестве ключевого игрока, готового предложить альтернативы в таких жизненно важных секторах, как здравоохранение. Этот поворот к расширению сотрудничества в области здравоохранения иллюстрирует новое измерение российского участия в Африке, знаменуя собой значительную эволюцию в отношениях между Москвой и африканским континентом.

/Представлено в сокращении/

12.03. Атомная энергия: Россия расширяет свое влияние

Вот уже на протяжении нескольких лет Россия является ведущим мировым экспортером ядерных реакторов. Под эгидой «Росатома», российского гиганта атомной энергетики, страна построила несколько реакторов за рубежом и тем самым расширила свое влияние.

В настоящее время «Росатом» реализует амбициозную стратегию, строя за рубежом девятнадцать реакторов, а также продолжает укреплять доминирующие позиции в атомной отрасли. Несмотря на эмбарго, введенное некоторыми западными странами в ответ на геополитические события, российская ядерная деятельность в основном избегает санкций, что позволяет ей беспрепятственно продолжать свою экспансию.

Такая ситуация дает Москве значительные возможности для увеличения доли рынка. Укрепляя позиции в качестве ведущего мирового экспортера ядерных реакторов, Россия утверждает свою экономическую и технологическую мощь на международной арене, предлагая зарубежным партнерам надежные и инновационные энергетические решения.

/Представлено в сокращении/

13.03. Россия – Африка: послание Путина Макрону

В своем недавнем телеобращении президент России Владимир Путин отметил, что президент Франции Эмманюэль Макрон испытывает определенное недовольство в связи с расширением российского влияния на африканском континенте. По его мнению, эта ситуация отчасти связана с деятельностью военизированной группировки «Вагнер». Путин опровергает идею о том, что Россия стремится вытеснить Францию из Африки, настаивая, что изначально эти действия были основаны на экономических соображениях и страны больше не хотели сотрудничать с Парижем в определенных областях.

Путин также отверг обвинения в неокOLONIALИЗМЕ, заявив, что российские обязательства на континенте являются результатом законных запросов со стороны африканских правительств. Последние, по его мнению, стремятся диверсифицировать международные партнерства, отходя от традиционной французской гегемонии.

Франко-российское соперничество в Африке поднимает вопрос о будущем международных отношений на континенте, где конкуренция за политическое и экономическое влияние становится все более сложной. Дальнейшее развитие событий будет во многом зависеть от способности ключевых акторов ориентироваться в этом меняющемся геополитическом ландшафте, уважая при этом суверенитет африканских государств.

/Представлено в сокращении/

18.03. Ким Чен Ын отправил России 7 000 контейнеров с оружием

Беспрецедентный успех запуска Северной Кореей спутника наблюдения в ноябре прошлого года стал важным поворотным моментом и вызвал опасения по поводу его происхождения. Южнокорейская разведка выявила возможное сотрудничество между КНДР и Россией, указав на обмен информацией и технологиями между Пхеньяном и Москвой, что, в свою очередь, вызвало обеспокоенность у западных стран и их азиатских союзников.

Министр обороны Южной Кореи Син Вон Сик 18 марта сообщил, что Северная Корея отправила в Россию 7 000 контейнеров с оружием, что знаменует собой новый этап в поддержке Пхеньяном Москвы в войне на Украине.

/Представлено в сокращении/

20.03. Инициатива России вызвала гнев Международного олимпийского комитета

Россия, которая была исключена из большого количества международных спортивных соревнований, решила предложить свои собственные игры! Москва объявила о новом международном соревновании, которое будет проводиться на ее территории: «Игры дружбы». Игры будут проводиться раз в два года: летние и зимние. Это возмутило Международный олимпийский комитет (МОК).

Хотя российские спортсмены могут принять участие в соревнованиях, они должны будут делать это под нейтральным флагом. Кроме того, они не должны открыто поддерживать войну на Украине. Но высоки риски того, что многие спортсмены покинут традиционные соревнования ради состязаний в России. Звучат призывы к правительствам и спортивным федерациям отказаться от этой идеи.

Помимо «Игр дружбы», запланированных в Москве и Екатеринбурге, Россия недавно организовала «Игры будущего» в Казани и примет «Игры БРИКС». Игры, которые, по собственному признанию российских властей, заинтересовали около пятидесяти различных государств. Что вызывает беспокойство в глазах МОК? Не то, что соревнования организованы, а то, что они используются в политических целях.

/Представлено в сокращении/

23.03. США предупреждали Россию о планируемом нападении

Недавняя трагедия в Москве потрясла людей по всему миру. Она также приобрела дополнительное измерение после того, как Белый дом обнародовал информацию о предупреждении, направленном в Москву несколькими днями ранее. Согласно информации, обнародованной пресс-секретарем Совета национальной безопасности США Эдриенн Уотсон, Соединенные Штаты еще в марте предупредили Россию о планируемом нападении на крупные мероприятия в Москве, в том числе концерты.

/Представлено в сокращении/

29.03. Северная Корея: Россия бросает вызов Западу в ООН

Беспрецедентное решение России о роспуске системы мониторинга санкций ООН против Северной Кореи внесло сумятицу в дипломатическую работу. Этот смелый шаг подвергся широкой критике со стороны Соединенных Штатов и их союзников, которые осуждают сговор между Москвой и Пхеньяном, подогреваемый геополитическими и коммерческими интересами. С 2019 г. Россия и Китай регулярно высказываются в пользу ослабления санкций, ссылаясь, в частности, на тяжелое гуманитарное положение северокорейского народа.

Российский посол Василий Небензя обосновал это решение, поставив под сомнение актуальность работы комитета экспертов в текущем контексте. По его мнению, комитет

сосредоточился на второстепенных вопросах, игнорируя фундаментальные проблемы, стоящие перед Корейским полуостровом.

/Представлено в сокращении/

Гана



28.03. 10 сотрудников КоКМА прошли обучение по обращению с твердыми отходами и циркулярной экономике в России

Муниципальное собрание Корле Клоттей (КоКМА) направило 10 сотрудников, от начальников отделов до старшего персонала, в Российский университет дружбы народов для обучения обращению с твердыми отходами и развитию циркулярной экономики. Целью поездки стали повышение потенциала сотрудников и изучение передового опыта.

/Представлено в сокращении/

Зимбабве



13.03. Посол России: Давайте создавать альтернативы

Вчера посол России в Зимбабве Николай Красильников заявил, что страны Глобального Юга должны использовать формирующийся многополярный мир, созданный коалицией БРИКС, для создания альтернатив Бреттон-Вудской финансовой архитектуре Запада.

В эксклюзивном интервью посол Красильников подтвердил, что Зимбабве и Россия должны продолжать «поддерживать друг друга», несмотря на существующее экономическое давление и стратегии финансовой войны против обеих стран со стороны Запада.

«Наши компании должны торговать друг с другом на взаимовыгодной основе. Поэтому правительства подталкивают их к использованию коммерческих возможностей, которые открывают прекрасные двусторонние отношения. У России есть излишки пшеницы и удобрений», — добавил посол Красильников.

/Представлено в сокращении/

19.03. Наблюдатели признали российские выборы свободными и справедливыми

Миссия наблюдателей от Зимбабве на президентских выборах 2024 г. в Российской Федерации признала выборы свободными, справедливыми и заслуживающими доверия.

Миссия наблюдателей выразила признательность жителям России за осуществление их права голоса в мирной обстановке. Миссия также выразила признательность Центральной избирательной комиссии Российской Федерации (ЦИК) за эффективное и профессиональное проведение выборов.

Делегация Зимбабве находилась в России на прошлой неделе, чтобы наблюдать за президентскими выборами, на которых с большим отрывом победил действующий президент Владимир Путин.

/Представлено в сокращении/

21.03. Зимбабве и Россия обещают укреплять связи и победить санкции

Президент Мнангагва заявил, что Зимбабве пользуется плодами своих отношений с Россией, мировой державой по производству кукурузы, пшеницы и удобрений, которая вносит значительный вклад в мировую продовольственную безопасность.

Он выступил в Хараре после получения партии из 25 000 тонн пшеницы и 23 000 тонн удобрений, переданных Зимбабве супердержавой. Президент Мнангагва высоко оценил отношения между Зимбабве и Россией, которые, по его словам, восходят к временам освободительной борьбы, а теперь переросли в экономическое сотрудничество.

У Зимбабве и России много общего, поскольку они обе находятся под незаконными экономическими санкциями, наложенными США и их союзниками. Зимбабве рассчитывает на расширение партнерских отношений с Россией для развития ирригационных мощностей и модернизации местного сельскохозяйственного сектора.

/Представлено в сокращении/

22.03. Глава российского зернового ведомства считает, что идея биржи БРИКС набирает обороты

Российская идея, поддержанная президентом Владимиром Путиным, о создании зерновой биржи БРИКС, которая позволит покупателям приобретать продукцию напрямую у производителей, набирает обороты в преддверии саммита этой группы в октябре, заявил вчера глава Российского союза экспортёров зерна. Он выразил надежду, что организационные вопросы, связанные с созданием биржи, будут решены к запланированному на этот год саммиту БРИКС в российском городе Казань.

/Представлено в сокращении/

28.03. Россия обвиняет Украину и Запад в теракте

Российские официальные лица заявили, что Украина и Запад причастны к смертоносному нападению на концертный зал в Москве на прошлой неделе, несмотря на решительное отрицание Киева и заявление об ответственности со стороны филиала группировки «Исламское государство»*.

«Мы считаем, что акцию подготовили радикальные исламисты, западные спецслужбы оказали ей содействие, а украинские принимали в ней непосредственное участие», — сказал Бортников, не раскрывая подробностей.

/Представлено в сокращении/

Кения

The EastAfrican

13.03. Россия готова к ядерной войне, предупреждает Путин

В среду президент России Владимир Путин предупредил Запад, что Москва технически готова к ядерной войне и что, если США направят войска на Украину, это будет расценено как значительная эскалация конфликта.

Путин также заявил, что Россия готова к серьезным переговорам по Украине. «Россия готова к переговорам по Украине, но они должны иметь под собой реальную основу».

/Представлено в сокращении/

23.03. Боевики убили около 60 человек во время нападения на концерт в Подмоскowie, «Исламское государство»* взяло на себя ответственность

Это самое жестокое нападение в России со времен захвата школы в Беслане в 2004 г. Российские следователи заявили, что число погибших превысило 60 человек. По словам представителей министерства здравоохранения, около 145 человек получили ранения, из них около 60 находятся в критическом состоянии.

Ответственность за нападение взяла на себя группировка «Исламское государство»*. Соединенные Штаты располагают разведывательными данными, подтверждающими данный факт, заявил в пятницу официальный представитель США. Он сказал, что Вашингтон в последние недели предупреждал Москву о возможности нападения. Советник президента Украины Михаил Подоляк отрицает какую-либо причастность Украины.

/Представлено в сокращении/

27.03. Путин обсудил сотрудничество в сфере безопасности с лидерами стран Западной и Центральной Африки

В среду Президент России Владимир Путин обсудил по телефону вопросы безопасности и экономического сотрудничества с лидером хунты Мали Ассими Гоитой. В последние годы Мали стала одним из самых близких африканских союзников России, а группа «Вагнера» была направлена туда для борьбы с повстанцами.

В среду Кремль сообщил, что Путин и лидер Республики Конго Дени Сассу-Нгессо в ходе телефонного разговора договорились об углублении политических, экономических и гуманитарных связей. Во вторник Путин поговорил по телефону с лидером хунты Нигера Абдурахаманом Тиани и обсудил необходимость укрепления сотрудничества в сфере безопасности, сообщило нигерийское государственное телевидение. Ранее, 17 марта, Нигер денонсировал военное соглашение с Соединенными Штатами. Мали и Буркина-Фасо также разорвали военные связи с давними союзниками, включая Францию, и обратились за поддержкой к России.

/Представлено в сокращении/



12.03. Россия, Иран и Китай начинают совместные военные учения в Оманском заливе

Маневры морской авиации направлены на обеспечение безопасности морской экономической деятельности, сообщили в Министерстве обороны России. В них принимают участие Россия, Иран и Китай. В качестве наблюдателей будут присутствовать ЮАР, Пакистан, Казахстан, Азербайджан, Оман и Индия.

/Представлено в сокращении/

20.03. Африканский корпус: новая военизированная группировка под руководством России в Сахеле

После смерти Евгения Пригожина, основателя «Вагнера», в нескольких странах Сахеля появилась новая военизированная структура, возглавляемая Россией, — Африканский корпус. В отличие от «Вагнера», эта новая организация находится под прямым контролем Министерства обороны России. Курирует новое вооруженное формирование заместитель Министра обороны России Юнус-Бек Евкуров.

Недавнее открытие военной базы Африканского корпуса всего в 20 км от Уагадугу свидетельствует о решимости Москвы сделать Буркина-Фасо — которую французские военные покинули год назад — своей штаб-квартирой в Африке.

За последние 20 лет в Африке работали десятки военных компаний. Русский «Вагнер», турецкая SADAT, южноафриканская Executive Outcomes (одна из первых). В докладах ООН также уделяется внимание деятельности в Демократической Республике Конго компании Agemiga, зарегистрированной в Болгарии, но основанной во Франции. Это удобный способ обойти правила о наемничестве и международные законы о правилах ведения боевых действий, замести следы. Все больше и больше ослабленных государств обращаются к этим военным компаниям для обеспечения своей безопасности.

/Представлено в сокращении/

23.03. После теракта в России президент Владимир Путин издал распоряжение для всех военнослужащих

По сообщениям, после введения чрезвычайного положения президент России запустил план «Заря», приказав всем военнослужащим (даже тем, кто находится в отпуске) быть на своих постах.

Стоит отметить, что на дипломатическом фронте отношения между Россией и рядом стран могут стать еще более напряженными. Это связано с тем, что их подозревают в организации нападения. Первой страной, попавшей под подозрение, являются Соединенные Штаты Америки. На втором месте — Украина, хотя Киев отрицает свою причастность к нападению.

/Представлено в сокращении/

26.03. Теракт в России: Мали солидарна с российскими властями и народом

В тексте соболезнований, опубликованном властями Мали, говорится: «С глубоким волнением узнал о террористическом акте, совершенном в Москве в "Крокус Сити Холле" в пятницу 22 марта 2024 г., который унес жизни более ста невинных людей и привел к многочисленным жертвам. Мали решительно осуждает этот отвратительный акт и присоединяется к России в ее усилиях по искоренению терроризма, который ничем нельзя оправдать. В это особенно тяжелое время Российская Федерация может рассчитывать на полную приверженность Республики Мали борьбе с терроризмом во всех его формах».

/Представлено в сокращении/

29.03. «Безответственное решение»: Россия заставила ООН прекратить мониторинг санкций против Северной Кореи

В четверг Россия потребовала расформировать систему ООН по мониторингу санкций против Северной Кореи и ее ядерной программы, что вызвало критику со стороны Соединенных Штатов и их союзников.

С 2006 г. в отношении Северной Кореи действуют санкции Совета Безопасности ООН, причиной введения которых стала ее ядерная программа. Однако с 2019 г. Россия и Китай призывают к смягчению этих санкций, которые не имеют даты окончания, ссылаясь, в частности, на гуманитарную ситуацию в КНДР.

Не добившись своего, россияне в качестве цели выбрали комитет экспертов, отвечающий за мониторинг применения этих мер. Российский Посол Василий Небензя обосновал вето тем, что в нынешних условиях комитет больше не нужен, поскольку занимается «неактуальными вопросами». Вместо этого он предложил Совету пересмотреть режим санкций.

/Представлено в сокращении/

30.03. Россия считает неприемлемым давление Запада на Мали

«Руководству Мали нужна конструктивная поддержка на нескольких уровнях со стороны международного сообщества, а не политическое давление, которое пытаются оказать западные страны, в частности, используя международные правозащитные механизмы», — заявил Руслан Строганов, представитель российской делегации на 55-й сессии Совета ООН по правам человека в Женеве. По словам представителя, Россия считает неприемлемыми попытки западных стран оказать политическое давление на Мали. Он также призвал их отказаться от этой практики и оказывать Мали реальную техническую помощь, учитывая интересы руководства и граждан страны. «В настоящее время малийские власти сталкиваются с рядом вызовов безопасности, которые оказывают непосредственное влияние не только на ситуацию в области прав человека, но и на обстановку в стране в целом», — пояснил российский представитель.

/Представлено в сокращении/

18.03. Путин победил на президентских выборах, обеспечив себе еще один шестилетний срок

Победа 71-летнего президента никогда не вызывала сомнений, поскольку все его основные оппоненты мертвы, находятся в тюрьме или изгнании, а власти ведут неослабевающую борьбу с теми, кто публично выступает против Кремля или его военного наступления на Украину.

Трехдневные выборы были отмечены всплеском украинских бомбардировок, вторжениями на российскую территорию прокиевских диверсионных групп и вандализмом на избирательных участках.

Кремль рассматривал выборы как момент, когда россияне могут поддержать полномасштабную военную операцию в Украине, где голосование также проходит на контролируемых Россией территориях.

/Представлено в сокращении/

23.03. Путин обещает расплатиться за «варварское» нападение на Москву

Президент России Владимир Путин назвал нападение на концертный зал, в результате которого погибло более 100 человек, «варварским террористическим актом» и поклялся сурово отомстить всем причастным к нему. В своем телеобращении Путин заявил, что все четверо боевиков были арестованы до того, как смогли пересечь границу с Украиной. ФСБ России ранее заявила, что нападавшие «контактировали» с людьми на Украине, когда пытались бежать из страны.

/Представлено в сокращении/

Уганда

MONITOR

11.03. Путина ждет победа на выборах в условиях отсутствия оппозиции

Находясь у власти в качестве президента или премьер-министра с 31 декабря 1999 г., Путин подавил все формы оппозиции и инакомыслия, обеспечив такой уровень внутреннего контроля, что результат выборов не вызывает сомнений.

Победа на выборах 15-17 марта позволит ему оставаться в Кремле как минимум до 2030 г. — дольше, чем любому российскому лидеру со времен Екатерины Великой в XVIII веке.

Хотя на Западе Путина называют изгоем, в Кремле говорят, что голосование покажет, что россияне внутри страны единодушно поддерживают его и его наступление. «У него нет и

не может быть конкурентов», — заявил в прошлом году пресс-секретарь Путина Дмитрий Песков.

Оставшиеся в России оппозиционеры все же надеются, что им удастся нарушить ход выборов. Кремль на этом фоне остается невозмутим: «Мы проведем такие выборы, которые нужны нашему народу».

/Представлено в сокращении/

27.03. Совет Безопасности ООН потребовал прекращения огня в Газе: что будет дальше?

Соединенные Штаты отказались от традиционной защиты своего союзника Израиля в ООН, воздержавшись от голосования в понедельник, вместо того чтобы наложить вето. Но Вашингтон также охарактеризовал краткий текст как «не имеющий обязательной силы».

Посол России в ООН Василий Небензя спросил, означает ли описание Вашингтоном резолюции как не имеющей обязательной силы, что США «больше не считают себя связанными положениями Устава ООН». «Если это так, то тогда вообще нет смысла в наших дискуссиях. Один из постоянных членов Совета Безопасности, по сути, открыто заявил, что не принимает устав нашей организации», — сказал он.

Россия сама подверглась порицанию со стороны Генеральной Ассамблеи ООН за нарушение Устава ООН, вторгшись в Украину в феврале 2022 г. Россия воспользовалась правом вето, чтобы не позволить Совету Безопасности принять какие-либо меры против нее в связи с Украиной.

/Представлено в сокращении/

ЦАР



16.03. Поставки российского зерна в ЦАР: солидарность или патерналистская стратегия?

Доставка Россией тонн пшеницы в Центральноафриканскую Республику, переработка в Камеруне и торжественный прием в Банги вызывают более глубокие вопросы, чем можно предположить по акту щедрости. Помимо церемоний и официальных речей, эта помощь поднимает вопросы о восприятии Африки некоторыми международными партнерами и реальной эффективности подобных инициатив.

Жест России, хотя и представленный как поддержка в борьбе с отсутствием продовольственной безопасности, может быть истолкован как отражение патерналистского взгляда на африканские страны. Такая точка зрения предполагает недооценку способности

африканских государств самостоятельно управлять своими делами и выработать решения, адаптированные к их проблемам.

/Представлено в сокращении/

Эфиопия



28.03. Эритрея: фрегат Тихоокеанского флота России прибыл в Массауа

Фрегат Тихоокеанского флота России «Маршал Шапошников» прибыл 28 марта в Массауа. Событие приурочено к 30-летию установления дипломатических отношений между Российской Федерацией и Эритреей. По прибытии фрегат был тепло встречен военноморскими силами Эритреи. На церемонии присутствовали высокопоставленные представители правительства, руководство Сил обороны Эритреи и российский посол.

/Представлено в сокращении/

ЮАР



14.03. Пять вещей, которые нужно знать о президентских выборах в России

Единственные потенциальные кандидаты, выступающие против кампании на Украине, Борис Надеждин и Екатерина Дунцова, собравшие десятки тысяч подписей в поддержку своей кандидатуры, получили отказ.

Кроме Путина, зарегистрированы три кандидата. Все они поддержали наступление России на Украину. Критики Кремля отмечают, что роль этих трех кандидатов заключается в том, чтобы придать голосованию плюралистическую окраску.

Независимые наблюдатели также говорят, что в распоряжении властей есть средства, чтобы распорядиться результатами, включая подтасовку голосов, вброс бюллетеней и использование миллионов государственных служащих для поддержки статус-кво.

Единственный неизвестный фактор — возможны ли протесты, к которым призывал покойный оппозиционер Алексей Навальный, а теперь и его вдова Юлия Навальная.

/Представлено в сокращении/

19.03. Переизбрание Путина не повлияет на отношения России и ЮАР

Южноафриканские политологи считают, что переизбрание президента России Владимира Путина на пост главы государства не повлияет на отношения между двумя странами.

Внешняя политика редко определяется результатами выборов в другой стране. Это касается и Южной Африки. Отношения Южной Африки с Россией скреплены историческими связями, разорвать которые очень сложно. Кроме того, Россия — важный член БРИКС. Однако Южная Африка не должна закрывать глаза на зверства, совершаемые, по сообщениям, против диссидентов в России. В то же время нельзя допустить, чтобы она вмешивалась в дела другой страны.

/Представлено в сокращении/

23.03. Число погибших в результате теракта на московском концерте возросло до 115 человек, сообщают следователи

Группировка «Исламское государство»* заявила, что теракт осуществили ее боевики. Официальный представитель МИД России Мария Захарова оценила этот теракт как кровавый. «Все международное сообщество должно осудить это одиозное преступление», — прокомментировала она в своем Telegram-канале.

Бывший президент России Дмитрий Медведев поклялся, что высшие должностные лица Украины «должны быть найдены и безжалостно уничтожены как террористы», если они имеют отношение к нападению.

Ранее в этом месяце посольство США в России заявляло, что следит за сообщениями о том, что экстремисты планируют нападения на крупные мероприятия в Москве, включая концерты. Белый дом заявил в пятницу, что Соединенные Штаты предупредили российские власти о планируемом террористическом акте в Москве в начале марта.

/Представлено в сокращении/

24.03. Переизбрание Путина способствует установлению нового мирового порядка

Африканские и другие лидеры развивающихся стран, такие как Куба, не раз отмечали прогрессивную роль России в борьбе с колониализмом и апартеидом. Россия часто вставала на сторону отстающих и жертв угнетения в Африке, на Ближнем Востоке и в других частях развивающегося мира. Именно по этой причине Путин заботится об укреплении таких альянсов, как БРИКС+, и, несомненно, его уверенное переизбрание придаст решимости двигаться вперед к новому мировому порядку.

Несмотря на внутреннюю оппозицию, переизбрание Путина подтверждает политическую стабильность, поддерживаемую ведущими странами БРИКС+.

В то же время нельзя не отметить, что некоторые проекты Путина, особенно в попытках продвинуть российское дело и показать, что он помогает развивающимся экономикам, обернулись неудачей. Группа «Вагнера» — яркий тому пример.

/Представлено в сокращении/

29.03. Россия заявила о «доказательствах» связи Украины с терактом в Москве, США опровергают это заявление

В четверг Россия заявила, что у нее есть доказательства того, что исполнители массового убийства в концертном зале под Москвой на прошлой неделе были связаны с украинскими националистами, а Соединенные Штаты назвали это утверждение бессмыслицей.

/Представлено в сокращении/



17.03. Тысячи россиян вышли на избирательные участки в знак протеста

Тысячи людей пришли в воскресенье на избирательные участки по всей России, чтобы принять участие в мирном, но символическом политическом протесте против переизбрания президента Владимира Путина, как заявила антикремлевская оппозиция. Другие поклялись вписать в бюллетень имя покойного лидера оппозиции Алексея Навального, который умер в прошлом месяце в тюрьме.

/Представлено в сокращении/

18.03. Конфликт России и НАТО в одном шаге от Третьей мировой войны: Путин предупреждает Запад

В понедельник президент России Владимир Путин предупредил Запад, что прямой конфликт между Россией и возглавляемым США военным альянсом НАТО будет означать, что планета находится в одном шаге от Третьей мировой войны, но сказал, что вряд ли кто-то хочет такого сценария.

/Представлено в сокращении/

22.03. Россия и Китай наложили вето на подготовленную США резолюцию СБ ООН по Газе

Россия и Китай наложили вето на подготовленную США резолюцию Совета Безопасности, которая «определяет необходимость немедленного и устойчивого прекращения огня для защиты гражданского населения со всех сторон конфликта» в Газе.

Россия заявила, что американский проект недостаточно ясно требует немедленного и безоговорочного прекращения огня. «Совет Безопасности ООН уже полгода не может принять документ с требованием прекращения огня в Газе. Все попытки то и дело наталкивались на сопротивление США, которые четыре раза хладнокровно накладывали вето. И вот прошло шесть месяцев. Газа практически стерта с лица земли, и теперь представитель США, не моргнув глазом, заявляет, что Вашингтон наконец-то начал признавать необходимость прекращения огня», — говорит Василий Небензя, посол России в ООН.

/Представлено в сокращении/

23.03. Рамафоса направил России соболезнования в связи с терактом

Президент ЮАР Сирил Рамафоса направил соболезнования народу России в связи с терактом, в результате которого под Москвой погибли по меньшей мере 115 человек.

Тем временем Путин обратился к стране после теракта, заявив, что Россию не удастся расколоть подобными инцидентами.

/Представлено в сокращении/

28.03. Путин: Россия не будет нападать ни на одну страну НАТО

Россия не имеет планов в отношении какой-либо страны НАТО и не будет нападать на Польшу, страны Балтии или Чехию, но если Запад поставит Украине истребители F-16, то они будут сбиты российскими силами, заявил президент Владимир Путин.

/Представлено в сокращении/

Формулировки, использованные в обзорной (не аналитической) части дайджеста, являются переводом / выжимкой на русском языке оригинальных материалов, опубликованных СМИ государств Африки южнее Сахары. Материалы приведены исключительно в ознакомительных целях и отражают личную позицию конкретных источников.

**** Террористическая организация, запрещенная в России***